

Diario de Burgos

Año XLVII Núm. 19.324-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Viernes 9 de Abril de 1937

“España, cumpliendo una vieja contribución, providencialmente impuesta, marcará un ejemplo que imitar”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 22 horas del día 8 de Abril de 1937:

Ejército del Norte

Quinta división: Sin novedad.
Sexta división: En Sargentos de la Lora, se ha efectuado un reconocimiento, cogiéndose al enemigo cuarenta muertos, siendo por consiguiente falsas las noticias que dan las radios enemigas de éxitos sobre esta posición que nunca han existido.

Frente de Vizcaya: En Vizcaya continuaron las operaciones con la brillantez de días anteriores, aunque la resistencia enemiga ha sido escasa, avanzándose por el Gorbea-chiqui, Gonga y Arralde. Se han recogido gran cantidad de armas y municiones, pasándose a nuestras filas treinta milicianos con armamento.

Octava división: Cañoneo y pequeños ataques rechazados con importantes bajas para el enemigo.

Divisiones de Avila y Soría: Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid

Sin novedad con ligeros tiroteos.

Ejército del Sur

Intentos de ataque abortados en los sectores granadinos y en el frente de Peñarroya han sido rechazados los ataques enemigos, cogiéndose a éste ochenta muertos solamente en dos posiciones y abandonando más de quinientos muertos en los sectores de este frente.

Entre los cadáveres recogidos figuran el de un capitán y un teniente rusos, capitán de milicias españolas antiguo empleado de Hacienda y un teniente francés.

También ha quedado en nuestras líneas inutilizado un carro de combate ruso y gran cantidad de armamento.

En las distintas divisiones, se han pasado a nuestras filas 41 soldados, 25 milicianos, todos con armamento y 48 evadidos, más 15 familias con 78 personas.

Salamanca 8 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

La guerra y la cultura

“HABLE BURGOS...”

Por L. García de Obeso

Burgos ha vuelto a representar en el levantamiento nacional, el papel principal que desempeñó en todas las reconquistas. Viendo morir en el combate a muchos de sus mejores hijos—abandonando en su histórico recinto al Gobierno de la nueva España, que trabajó incansable al amparo de la lealtad burgalesa; abriendo amorosamente los brazos a millares y millares de fugitivos del infierno rojo. Tan acogedora y caritativa como antaño, cuando la profunda religiosidad de nuestros antepasados alojaba con humanos desfallecimientos la ruta de las grandes peregrinaciones, Burgos, como siempre, ha cumplido. Con el valor de sus hijos, con su lealtad, con su hospitalidad. ¡Qué importa después que la victoria nos releve a nuestra vida sencilla y austera! ¡Que nos abandonemos un poco al encanto de nuestras evocaciones! Precisamente nuestra austeridad castellana, como la conciencia de nuestro pasado, supo conservarnos limpios de contaminaciones odiosas y fuertes para la lucha por los grandes ideales del pueblo hispano.

Pero la labor eminente de Burgos en el levantamiento nacional debiera completarse con un epílogo brillante. De orden cultural. Porque si la guerra busca la paz, la paz debe buscar la cultura. Como la buscaban aquellos monjes de nuestros monasterios medievales, conagrados al estudio, a la investigación y a la copia de códice, mientras las potentes lanzas de los caballeros castellanos iban trazando en el espacio los borrosos límites de un gran imperio.

Un epílogo que aireara un poco nuestros indiscutibles prestigios. Que viniera a deshacer la leyenda de nuestro obscurantismo forjada por algunos pseudo-intelectuales envidiosos. Que demostrara cumplidamente que ni miramos las memorias de nuestra grandeza con amor cercano a la indiferencia, ni seguimos pesados y lánguidamente el curso de las ideas nuevas, como escribía hace años un escritor insignie, aunque un tanto influido con los burgaleses.

La ocasión no puede ser más propicia. Las circunstancias presentes no se prestan a grandes y brillantes festejos estívalos. La vida cultural española está semiparalizada; sólo las conferencias de Valladolid y Zaragoza, han constituido esfuerzos estimables. La Universidad de verano de Santander no es fácil que funcione la próxima campaña, y lo mismo puede decirse de los cursos que venían celebrándose en nuestro Instituto. En fin, nuestra ciudad rebosa de forasteros, muchos de ellos pensados ilustres o categráticos, profesionales y artistas eminentes. La organización de unas cuantas conferencias, de algunos cursillos o de otros actos de naturaleza académica, sería un delicado presente para nuestros huéspedes y una despedida digna de la cabecera de Castilla.

Las materias a desarrollar en conferencias y cursillos habían de constituir, al mismo tiempo, un himno triunfal a nuestro pasado glorioso y un programa de resurgimiento nacional.

Por una parte, Burgos, sus grandes prestigios históricos, sus tradiciones, sus héroes más representativos. Sintiéndonos orgullosos en esta ocasión, prestaríamos voz a nuestras piedras, a nuestra tierra, a nuestros muertos, para mostrar a lo españoles todos los fundamentos de nuestras pasadas grandezas. Porque en estos días de resurgimiento patrio, deberíamos tener muy presentes aquellas llas palabras del más genial de nuestros polígrafos: “...mientras guarde alguna memoria de lo antiguo y se contemple solidaria con las generaciones que la precedieron, aun puede esperarse su regeneración, aun puede esperarse que juntas las almas por la caridad, torne a brillar para España la gloria del Señor y acudan las gentes a su lumbré y los pueblos al resplandor de su Oriente”.

Y, por otra parte, nuestras reuniones culturales habían de versar sobre algunos de los problemas que han de plantearse al nuevo Estado. La organización de los municipios; todos los problemas relacionados con la asistencia social, como los seguros sociales, la vivienda económica, la lucha antituberculosa; la colonización interior de una nación, muchos de cuyos pueblos permanecen en el estado en que se encontraban hace años; el futuro régimen de nuestras universidades; el presente y el futuro de la sanidad nacional; la industrialización de Castilla; la organización corporativa, etc., etc.

No habían de faltar personalidades ilustres, burgalesas y forasteras, que se presentaran a desarrollar temas tan sugestivos y de conocimiento tan provechoso. Y si fuera posible invitar a alguna personalidad extranjera, de las naciones cuyo apoyo moral en la contienda que tenemos planteada jamás podremos olvidar, quedarían garantizados el interés y la utilidad de nuestras jornadas culturales. ¿No resultaría, por ejemplo, singularmente atractiva la palabra del Conde de Keiserling, entre los vistosos monumentos que testifican nuestras glorias y en estos momentos en que luchan sobre nuestro suelo dos civilizaciones?

Me abí un programa a desarrollar, más o menos extensamente, según las posibilidades. Si Castilla no quiere tener que lamentarse de determinadas hegemonías regionales ni de prerrogativas injustas, debe demostrar que venerando su pasado no es indiferente a su porvenir y que sin abandonar ni su característica de gravedad ni el orgullo reposado y tranquilo de sus ricos-hombres y hijos-dalgos, está capacitada por su cultura, por sus hábitos de trabajo y por sus ansias de renovación para codearse con los pueblos más progresivos.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

DEL FRENTE DE VIZCAYA

UNA VISITA A OCHANDIANO

(Del enviado especial de la Agencia Lofes en el frente de Vizcaya Sr. Gómez Aparicio)

VITORIA 8 (3 tarde). Por teléfono.— Por una estrecha carretera trazada por los rojos para sustituir a la general, que estaba entonces batida desde algunos puntos por nuestra artillería, nos hemos trasladado desde Villareal de Álava a Ochandiano, a las pocas horas de liberado por las tropas de España el pueblo que fué cuartel general de las mesnadas de Aguirre. La carretera serpentea por entre gigantescas montañas cubiertas de malezas, en cuyas espesuras escribieron nuestros requetés, falangistas y soldados, al lanzarse a pecho descubierto al asalto de las posiciones que pudieron ser inexpugnables, una de las más épicas páginas de la actual contienda, tan llena de heroísmo.

Trás quedaba Villareal y delante de nosotros se mostraban en toda su magnificencia el Jaridino, el Albertita, el Monchotegui y el Murubay. Y entre unos y otros, el abismo insuperable de dos modos de concebir la entrega de un ideal. Porque en aquellos montes en que la naturaleza y los hombres volcaron toda suerte de elementos defensivos, montes escarpados en los que se suceden y casi se superponen las alambradas, las trincheras, nidos de ametralladoras y fosos anti-tanques, son el símbolo de la cobardía de los hombres que se dejaron arrebatar reducidos tan fuertes. En tanto que Villareal, metido en un hoyo, con sus edificios desmantelados por la metralla, con sus parapetos de sacos terrosos que hicieron un fortín de cada calle y de cada casa, es a la vez símbolo del empuje admirable de nuestros soldados, que cercados casi totalmente durante los ataques del pasado Diciembre, batidos desde todos los frentes y casi sin esperanzas de ser abastecidos, aguantaron las arremetidas del enemigo, sin miedo a la muerte y con santo anhelo de ofender su vida a la causa nobilísima de Dios y de la Patria.

EL BANQUETE DE AGUIRRE EN VITORIA

Villareal no dejó por un solo momento de ser española. En sus próximos pinares y sembrados encontraron sepultura lo más florido de los 15.000 rojos que atacaron, mientras Aguirre, el cobarde traidor, se retiraba a Bilbao en su caballo blanco, perdiendo la ilusión de comer en Vitoria, en aquel banquete para el que ya habían sido impresas y repartidas las invitaciones y listas de platos y de vinos. Hoy ha bastado la decisión de nuestro Mandó, para que el baluarte de la resistencia roja se derrumbe y para que ondee la gloriosa enseña bicolor en las más altas montañas que parecían inexpugnables fortalezas. Y allí, separadas por unos cuantos metros, los dos símbolos de las dos Españas, se hallan frente a frente.

Llenan la carretera que seguimos, baterías de todos los calibres, pesados camiones de pertrechos y de víveres e interminables convoyes de municionamiento, coches ligeros del mando y de los enlaces... Y carretera adelante, prendidos uno de otro por una copia o por una chanza, los invencibles batallones de nuestra Infantería que marchan al combate entre risas alegres, porque para nosotros incomparables soldados la muerte (si es que Dios nos la manda) es sólo un episodio en esta guerra en la que se ventila nada menos que la existencia de la Patria inmortal.

Ha sido tan enorme el avance en las contadas fechas que van de ofensiva, que las nuevas avanzadas rojas están fuera de tiro de los emplazamientos artilleros.

HUELLAS ROJAS

Un alto en el camino al pie de cierta venta que fué sede y cuartel general del mando bolchevique separatista en el sector Monchotegui. A la puerta, entre escombros y prendas de vestir precipitadamente abandonadas, encontramos dos banderines de sendas compañías de “guardias”. Las paredes de la casa están llenas de letreos. “Por aquí pasó la segunda compañía del batallón de Meabe”, dice uno. Por allí pasó, es cierto. Pero no sabemos si regresó. Lo más probable es que el que trazó aquellas letras con mala ortografía, sea uno de aquellos cuerpos exámenes que hemos encontrado por entre los verticuetos de las montañas. Una estrella de cinco puntas, pintarrajeada a lápiz; frases puercas que ponen bien al descubierto la fina moral de quien las escribió. Y en uno de los pabellones, en letras de a palmo, está leyenda. “Combatir al fascismo es mantenerse en buena situación física. Seamos limpios”. No acertamos a comprender exactamente lo que el espontáneo higienista que escribió aquella frase quiso decir al escribirla. Pero la frase vale por todo un poema. No hay consejo de rectificación sin comisión previa de una falta. Si el higienista en cuestión recomendaba a los rojos que fuesen limpios, qué falta contra la limpieza no advertiría en ellos al encarecerles la necesidad con letras tan grandes!

Otra vez en marcha y otra detención

a poco, en larguísima caravana, para dejar paso a los generales Mola y Solchaga que regresan a inspeccionar las más avanzadas líneas. Vienen en coche de turismo y vuelven de los parapetos donde suenan los tiros y se arriesga la vida. El espectacular caballo blanco y la contemplación de los combates desde la retaguardia, en lugares a donde sólo llega amortiguado por la distancia el eco del cañón, se quedan para generalitos de pacotilla, como Aguirre el cobarde, que lanzó las misas al matadero sin compromiso para la propia piel.

Quedan atrás, a derecha e izquierda, los excelentes campamentos con tiendas desmontables de madera, que no más lejos que ayer eran de los rojos. En medio de uno de ellos destaca la silueta de un chalet, que fué elegante alojamiento de la oficialidad roji-separatista; hasta en esos detalles minúsculos se observa la profunda diferencia de trato que otorgan a sus gentes, según sean cabeceles o masas gregarias quienes tienen permanentemente en los labios la palabra “igualdad”. Ahora nuestros soldados cursiegan por entre aquellos restos, en busca de los periódicos plagados de mentiras (como aquel que hemos visto en el que se hablaba de la recuperación por los rojos del puerto granadino de Múbril y de la inmediata ocupación de Milaga) y de detalles reveladores del profundo desconcierto que sus últimos desastres han sembrado entre el enemigo.

EN OCHANDIANO.—LA MENTIRA DEL CATALICISMO NACIONALISTA

Al cabo de un agudo repecho flanqueado de montañas, no encontramos en una dilatada meseta, en el centro de la cual atalayamos la cabaleta torre de la iglesia de Ochandiano. El pueblo está repeleto, en esta mañana lluviosa y cenicienta, de vehículos de toda índole y de los más variados aprestos militares. Por sus calles empujadas, hay un constante ir y venir de automóviles, de soldados y de requetés. Ochandiano vive momentos de actividad febril. Pero Ochandiano vive también momentos de tristeza. No pocas de sus casas ofrecen al exterior, entre negros boquetes, las huellas encanecidas de la guerra. Y de su población civil, sólo han quedado allí unas estentadas personas, entre ancianos, mujeres y niños, que se resistieron a las órdenes conminatorias de la evacuación. Los restantes vecinos, hasta 1.300 que constituían la población, o huyeron por su voluntad o fueron obligados a marchar.

En estos días precisamente y a cuenta del bombardeo aéreo de Durango, el titulado Gobierno de la república de Euzkadi está desencadenando una infame campaña contra el ejército nacional, al que acusa de haber destruido los templos católicos. No vale la pena de contestar a los apóstatas que se titulan católicos y van unidos al infame yugo de los enemigos de Cristo y su Iglesia. De todos modos, para contestar adecuadamente a las falsedades de Aguirre y sus comparsas, basta y sobra con ver en qué ha venido a dar el magnífico templo parroquial de Ochandiano. Ochandiano era una localidad de arraigada tradición religiosa. Basta recordar el papel preeminente que su población tuvo en la guerra carlista en defensa de la causa de Dios. Pues bien, durante los ocho meses y medio de dominación nacionalista vasca en Ochandiano, ni una sola vez se ha podido celebrar en el templo parroquial el santo sacrificio de la misa. La última vez fué el día 13 de Julio, en la fiesta de Santa Marina, patrona de la villa. Desde entonces se ha impedido toda práctica pública religiosa. Sólo en la ermita de San Martín, que dista del pueblo cosa de un kilómetro, se celebraba algún domingo que otro una misa. Pero en la puerta del templo, emplazado en medio de una bellísima arboleda, se situaban unos milicianos que tomaban notas de las personas que asistían a cumplir sus deberes espirituales. A su lado, un nacionalista de Ochandiano explicaba la significación política de cuantos entraban, ya fuesen mujeres u hombres. Como aquello tenía visos de amenazas de represalia, las gentes, temerosas de persecuciones, se abstendían muchas veces de acudir a la ermita. La ermita de San Martín está hoy intacta al exterior; del interior se llevaron los rojos los ornamentos y vasos sagrados. Por cierto, que al perpetrar el robo sembraron el pavimento de formas que había en el sagrario.

La iglesia parroquial, convertida en fortaleza, con grandes murallas de sacos terrosos, ha sufrido toda clase de profanaciones y destrozos. En la puerta, indicando la calidad de los dominadores de Ochandiano, encontramos el siguiente letreiro: “U. H. P.” Viva el comunismo.

(Continúa en segunda página).

Escucha las Radios españolas. Lee los periódicos españoles. No escuches las Radios enemigas ni leas la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

LA SITUACION

La bandera nacional ondea en el pico de Amboto

Una prudente precaución en la guerra recomendada no emborracharse con los triunfos, avanzando con demasiada rapidez, cuando se han dejado a retaguardia algunos núcleos enemigos que podrían dar alguna sorpresa desagradable.

Por eso las tropas que operan en Vizcaya se dedicaron ayer a ocupar el Gorbea chico y otros cerros de nuestra izquierda, limpiándolos de enemigos, que después de los bombardeos que habían sufrido los días anteriores carecían de arrostos para hacer gran resistencia en las obras de fortificación que habían practicado.

Hay que tener en cuenta que las tropas que han llevado esta ocupación habían quedado en observación, mientras las demás avanzaban por Ochandiano, pues éstas, después de ocho días de continua maniobra por la sierra, bien merecido tienen un pequeño descanso.

Además, dado el enorme consumo de municiones que la guerra moderna exige y la necesidad de que al soldado no le falte nada, los servicios de municionamiento y de intendencia se han complicado de una manera extraordinaria, y no se puede alargar con exceso una línea, sin establecer depósitos intermedios que acorten los transportes y faciliten los servicios.

También el traslado de la artillería es asunto que exige tiempo y esfuerzos considerables. Antes a los campos de batalla no se llevaban piezas cuyo calibre pasaba de diez centímetros, y únicamente para batir alguna plaza fuerte se formaba un tren de sitio, con piezas hasta de 21, cuyo transporte presentaba grandes dificultades.

En la gran guerra empezó el empleo de la artillería de 15 centímetros contra tropas, pero nuestro soldado tiene aptitud para todo y se mueve entre los cerros y picachos con la misma soltura e igual naturalidad que en terreno llano, y sin necesitar para ello de una instrucción especial.

Dijimos ayer que la Peña de Amboto no se ocuparía porque era imposible escalarla, pero unos requetés se empeñaron en desmentirnos, demostrando que para el soldado español nada hay imposible, y, en efecto, después nos encontramos que la gloriosa bandera española ondeaba en la cima del enorme gigante, proyectando su sombra sobre las rocas alavesas, guipuzcoanas y vizcainas de que aquel se compone, con signo de dominación y de amor.

PARA BELLUM

FRENTE DE MADRID

PRIMAVERA EN EL FRENTE

SABOR A PAISAJE

Hoy ha amanecido despejado. El cielo, después de tantos días grises y encapotados, luce un azul nuevo que casi habíamos olvidado. Nos parece mucho más rubio el sol. Suave y acariciador sopla el aire y juega con las ramas de los árboles en flor. El Jarama entona capcioso, como ningún otro día, su eterna canción de río. Y, con el regalo de una semana de lluvia, el campo ha vestido la gama de todos los verdes. Se aspira con tanta fuerza este sabor a tierra fresca y rompedora que a uno le parece estar gustando un escogido trozo de paisaje.

RENOVIOS DE GENTE JOVEN

Nuestra posición cercana a Madrid, acaba de ser reforzada. Cuatro meses de asedio a Madrid nos han hecho un poco veteranos en las armas. Y ha llegado gente nueva que con sus gritos alegres nos proporciona un ambiente distinto al habitual. Tenemos caras nuevas, conversaciones diferentes, noticias de hechos recientes, meriendas preparadas por manos de mujer. Nuestras narraciones estrenan nuevos oídos y abren grandes admiraciones en los ojos un poco infantiles de los bisoños. Nuestros trofeos de guerra vuelven a adquirir el extraordinario valor de los primeros días. Un calor de cordialidad circula por las trincheras.

NOTICIAS DE UN HERIDO

Con los novatos llega un compañero que acaba de disfrutar unos días de permiso en retaguardia.

—¿Cómo está Heterodino?—ha sido la pregunta de todos.

—¡Chicos! ¡Heterodino está salvado! Ha sido un tiro de verdadera suerte. Una bala en el vientre no puede causar mecos destroz. Está con sus tubos de drenaje y sus curas periódicas; pero no ofrece peligro. Acabo de verle, en su cama del hospital. Me ha dado un abrazo para todos. Y me ha dicho estas pala-

en la organización de los ejércitos, no se ha llegado al calibre 30 en campaña, pero no lo andamos muy lejos y, desde luego, estamos demostrando que esas piczas pesadas, cuyo proyectil excede de los 200 kilos, se pueden manejar no sólo en las llanuras belgas, sino en terrenos tan sumamente quebrados como las sierras vizcainas.

Por otra parte, el uso cada vez más intenso de la fortificación exige el empleo de grandes proyectiles, cargados con fuertes explosivos, por lo que se ve claramente que los cañones de 75, que tan importante papel han desempeñado en las últimas contiendas, desaparecerán en breve de los ejércitos y con ellos el ganado de tiro de artillería, y en cambio, aparecerán en gran número las piezas de 20 milímetros, de tiro rapidísimo y proyectil trazador, que lo mismo pueden emplearse contra los aviones que contra los tanques y, en caso preciso, pueden usarse también contra tropas.

Nos hemos desviado de la cuestión principal, que era indicar la necesidad de un alto en la marcha hacia adelante de las operaciones en Vizcaya, para el traslado de la artillería, elección de posiciones para las baterías y preparación del tiro, exigencias principalmente de las operaciones en terreno montañoso.

Casi todos los ejércitos poseen tropas especiales—alpinas—para esta clase de guerra, pero nuestro soldado tiene aptitud para todo y se mueve entre los cerros y picachos con la misma soltura e igual naturalidad que en terreno llano, y sin necesitar para ello de una instrucción especial.

Dijimos ayer que la Peña de Amboto no se ocuparía porque era imposible escalarla, pero unos requetés se empeñaron en desmentirnos, demostrando que para el soldado español nada hay imposible, y, en efecto, después nos encontramos que la gloriosa bandera española ondeaba en la cima del enorme gigante, proyectando su sombra sobre las rocas alavesas, guipuzcoanas y vizcainas de que aquel se compone, con signo de dominación y de amor.

PARA BELLUM

bras: “Pleno reincorporarme a mi puesto, con mayor entusiasmo que nunca, en cuanto pueda. Dentro de unos días: sangre nueva”.

MADRINAS DE GUERRA

—¿Y cómo quedan las chiquillas? Nuestro interpelado sonríe antes de contestar a esta apremiante interrogación. Nuestra insistencia le obliga a una pronta respuesta:

—¡Las chiquillas! ¡Las chiquillas!... ¡Para comerse! Ya empezaban a verse muchos puestos de flores en las calles y las calles florecen en chiquillas. Tallos cimbreantes... Botoncitos de pasión... ¡Ni hablar!

Es inútil. No podemos obtener nuevas ni más amplias descripciones; pero nos lo imaginamos todo. Desde este retirado mundo de las trincheras, no es posible olvidar el otro mundo de los amables recuerdos. Y a los pocos instantes todos nos apresuramos a contemplar retratos y a escribir largos pliegos a nuestras madrinan de guerra: cuando firmamos nuestras cartas, el que memos, ha tenido que declararse tres veces.

PRIMAVERA DE ESPAÑA

En la alambrada de nuestra trinchera, se ha posado una golondrina. Y se ha puesto a gorjear su canción de futuro niño. Tiene su piquito rojo como si viese de arrancar las espigas de un nuevo dolor. Nuestra madre España es la nueva mártir que, en estas horas de suprema amargura, manos judías han crucificado y coronado de espigas. Y la golondrina de la esperanza y de la resurrección ha llegado en esta Primavera de 1937, para aliviar su padecer... ¡En la alambrada de nuestra trinchera se ha posado una golondrina!

(Radio Nacional A. Z. Servicio de Información).

Les usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

Edición de las ocho de la noche

Una visita a Ochandiano

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

Al recorrer sus naveas, no tiene uno más remedio que preguntarse dónde está el catolicismo de que los nacionalistas vascos alardean, y con qué derecho nos culpan a nosotros de falta de respeto a las cosas religiosas que ellos profanaron o dejaron impunemente profanar. Nada en su sitio en aquel templo verdadero monumento de fe parroquial. Pedazos de las imágenes bestialmente mutiladas a tiros o hachazos, han sido piadosamente recogidos por los habitantes cristianos. En estas imágenes se clavaron los cuchillos de los verdugos para buscarles los ojos. El sagrario fué arrancado y deshecho, y en su lugar colocaron una ramera. Bancos, confesionarios y altares sirvieron para atizar el fuego de las cocinas bolcheviques. Han sido arrancadas a punta de navaja todas las tallas religiosas que decoraban la sillería del coro.

Y para que no quedase violencia por cometer, destrozaron el teclado y los tubos del magnífico órgano, en el que se habían invertido para su reparación durante un año siete mil pesetas. Lo que puede dar una idea de su valor. Aquel templo fué la sede y cuartel general nacionalista en el sector de Ochandiano, y sirvió además de cuartel a las milicias. En sus anchas naves están mezclados ahora toda clase de inmundicias. Por todas partes coliflores y sacos de paja. Este es el respeto del nacionalismo vasco, unido en manida con el bolchevismo a la religión católica.

Y no se diga que estas ferocidades fueron obra exclusiva del comunismo, sino que los nacionalistas tuvieron parte en ellas. El pecado de omisión que no evita lo que pudo evitar, es una especie de complicidad. Y los nacionalistas comenzando por sus capos, se hicieron reos de omisión. Desde el 13 de Julio, Aguirre iba con frecuencia grande a Ochandiano. Ni una sola vez se le oyó lamentarse de esas muestras de barbarie antirreligiosa que daban sus gentes, ni al menos para cumplir prometido reparar los daños. Nueve meses ha estado Ochandiano sometido al vago de los bolcheviques y los separatistas que se dicen católicos no han podido siquiera oír misa los domingos.

Ochandiano cayó el día 4 en poder de nuestras tropas. El día anterior recibió la última visita de «Antonio», como llaman a Aguirre, no sin cierta ironía. No iba solo. Le acompañaba el famoso Terabio. Es decir, Martínez Cabrera, el general que aprovechó la oportunidad de unas maniobras militares para que los soldados le construyesen para su uso particular una excelente carretera, que iba a dar a cierta finca que poseía en Deusto. Aguirre había abandonado su caballo blanco y se tocaba con bombín de irreprochable fabricación inglesa. Al recoger la inquietud de sus gentes por las derrotas en las primeras contiendas de nuestra ofensiva, les prometió con voz solemne: «No paséis cuidado alguno, que los fascistas no pasarán. Os empeño mi palabra de honor de que mañana enviaré contra ellos 150 aviones».

LOS AVIONES QUE PROMETIO "ANTONIO"

Al día siguiente, en efecto, llegaron las escuadrillas prometidas, pero con gran asombro y tristeza de los gudaris, procedían de Vitoria y comenzaron a volcar sobre ellos carretadas de metralla. La indignación se apoderó de ellos y por todas partes se gritaba: Nos ha traicionado. Aguirre se ha vendido a los fascistas. Lo hemos dicho siempre: mientras no fuésemos a Aguirre y a su estado mayor, esto no acabará. Aquella misma mañana se obligó a la población civil a abandonar el pueblo. A muchas gentes se les cominó con la pistola. Las personas más destacadas por derechistas habían sido apresadas y conducidas a Bilbao hace varios meses. Sólo quedaron en Ochandiano las 70 personas a que hemos aludido más arriba. Personas que cuentan y no acaban de las penalidades que sufrieron. Hacía bastantes semanas que no probaban el pan blanco. Comían unos panecillos (hemos tenido alguno entre nuestras manos) negros como el carbón, corrosivo y de aspecto repugnante, fabricados con una mínima porción de trigo y el resto salvado y, en su mayor parte, harina de garbanzos, centeno y maíz. En los últimos días, ni ese pan se encontraba. Hacía días

que la población no podía adquirir uno ni a peso de oro. Los milicianos, en cambio, no carecían de nada. En Ochandiano se han encontrado grandes depósitos con centenares de sacos de garbanzos. En las inmediaciones hallaron nuestras tropas otros almacenes con víveres y miles de raciones, consistentes en media libra de chocolate, un paquete de galleta y una caja de conservas. Bastante soso el chocolate y las galletas, porque en Bilbao carecen totalmente de azúcar para fabricarlos. También en Ochandiano se apoderaron nuestras tropas de un almacén abarrotado de mantas e impermeables. Pero a lo que parece, hasta los propios milicianos iban pronto a pasar hambre. Hace unos días se obligó a los vecinos de Ochandiano a declarar el número de mijos, gatos y perros que poseían, con lo que se daba a entender que no se rechazaba la idea de alimentarse, a falta de otra cosa, con la carne de estos animales domésticos.

EL "BATZOKI" Y LA CASA DEL PUEBLO

En Ochandiano la resistencia que opusieron los milicianos no fué muy dura. Al aparecer nuestras columnas cerca del pueblo, se les hizo fuego de ametralladora desde la torre de la iglesia, pero los defensores huyeron pronto al verse en peligro, y al entrar en la torre nuestros soldados, encontraron los muros reforzados con sacos de terreros, siete ametralladoras y varias cajas de municiones.

A las pocas horas de su liberación, Ochandiano era un hervidero de requetés, falangistas y soldados. Cruzan la carretera camino de las avanzadas camiones de aprovisionamiento, enlaces y grandes caravanas de tropas y material. A nuestras espaldas suenan los cañones y sus proyectiles pasan sobre nuestras cabezas bargeando el aire en busca de un enemigo a quien batir. Y en el cielo se mezcla con el estampido de los cañonazos el borden de los motores de aviación.

En el Ayuntamiento (un viejo caserón de piedra con escudos blasonados) ondea la bandera de España. En el Ayuntamiento, hay un batzoki que fué separatista y también en la Casa del Pueblo. En el batzoki del Ayuntamiento, ondea ya la Cruz de Borgoña del requeté, y en la Casa del Pueblo, el Yuyo y las Flechas de Falange, porque Falange y Requetés, se han puesto de acuerdo para domiciliarse en todas las localidades de la anti-España de los que han sido previamente expulsados los moradores. Falange se establecerá en las Casas del Pueblo y el Requeté en los batzoki separatistas. Ochandiano ha sido el primer pueblo en que el pacto fraternal ha entrado en vigor.—LOGOS.

ANUNCIOS EN LA SECCIÓN DE

ANUNCIOS ECONÓMICOS

Son los anuncios más eficaces.

CRÓNICA JUDICIAL

Sentencia por lesiones

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Villadiego, que se ha seguido contra Lorenzo Hiera Diez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de lesiones graves cometido por imprudencia temeraria, a la pena de diez meses y un día de prisión menor, accesorias correspondientes y pago de las costas procesales.

CANTABRIA

Sociedad Anónima de Seguros

Por acuerdo del consejo de administración, en cumplimiento de la orden del 1 de Febrero del corriente año, de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, ha establecido su domicilio social en San Sebastián, calle de Garibay, número 22, donde sigue realizando normalmente sus operaciones y haciendo honor al cumplimiento de sus compromisos.

Delegado en Burgos:
Don Manuel Payno Mendicouague
Huerto del Rey, 24.

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1558
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso (Central)
EDLMORES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular: de 8 a 10 a. y de 3 a 5 p.
Sesiones: 8. 2. Teléfono 1024

C. Arangüena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y VIRE
Libertad, 5. Teléfono 1384
Consulta: de una a dos y de cuatro a cinco

RUIZ DE TEMINO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecillo
RAYOS X
CALLE DE SANTANDER, 8. Teléfono 2657
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Veneréas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

García Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Becassan, de Madrid
Premio extraordinario de
PARTOS Y GINECOLOGIA
ORDA CORTA - DIATERMIA
Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono. 1425

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono 1511
Consulta particular: de 11 a 1 y de 3 a 7
GRATIS A LOS POBRES

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado», publica las siguientes:
Concediendo provisionalmente pensión alimenticia, a doña Antonia García Vinuesa.

Idem ídem a doña Rifa Sanjurjo y Suárez de la Vega.

Disponiendo la incautación de los «barras electrolíticas» existentes en la fábrica de la «Sociedad Española de Construcciones Electromecánicas» de Córdoba.

Disponiendo cese en el cargo de subdelegado del Estado en la Compañía Telefónica Nacional, don José Cabrera.

Nombrando subdelegado del Estado en la Compañía Nacional, al capitán de Ingenieros don Luis Franco Pineda.

Comisión de Justicia CIRCULAR

El expurgo de documentos en los archivos judiciales

Con el fin de resolver algunas consultas que se han formulado sobre la interpretación de la orden de 29 de Marzo último, relativa al expurgo de documentos en los archivos judiciales, deben tener en cuenta los señores presidentes y fiscales de Audiencia y jueces de primera instancia y municipales, que el propósito fundamental de mentada orden, es la adaptación del real decreto de 29 de Mayo y real orden de 12 de Agosto de 1912 a las circunstancias actuales, mediante una mayor rapidez en el procedimiento de expurgo con acortamiento de los períodos para la declaración de inutilidad de los legajos y sustituir la cremación de éstos para su entrega a disposición de la Comisión de Justicia con destino a la fabricación de papel.

Los señores fiscales, por su parte, deberán poner a disposición de los señores presidentes de las respectivas Audiencias, los extractos de sus archivos que consideren innecesarios, con libertad de criterio sobre los plazos prefijados para declaración de inutilidad, toda vez que de esos extractos no sepan derechos transmisibles, sino que afectan exclusivamente a la organización de la oficina y a la mayor regularidad en el despacho interior de los asuntos.

Finalmente, los fallos y resoluciones de causas, juicio de faltas y expedientes, pueden coleccionarse originales, previo su desglose, extendiendo al pie o margen la fecha de su firmeza y del acuerdo de expurgo y desglose.

El acertado criterio de los señores presidentes de las Juntas de Expurgo sabrá acomodar las disposiciones expresadas y la presente circular a las necesidades de los respectivos Tribunales y Juzgados.

Burgos 8 de Abril de 1937.— El presidente de la Comisión de Justicia, José Cortés.

ORDEN

La toma de posesión de los jueces

En atención al retraso con que fueron publicados los nombramientos de jueces de primera instancia hechos en primer del corriente, se acuerda, con carácter general, que el plazo de quince días concedido para tomar posesión, se ha de entender a partir de la publicación de los nombramientos en el «Boletín Oficial del Estado».

Burgos 8 de Abril de 1937.— El presidente de la Comisión de Justicia, José Cortés.

Gobierno General

ORDEN

La venta al detall de especialidades farmacéuticas

Para cumplir con carácter general lo dispuesto en el real decreto de 6 de Enero de 1931 y real orden de 21 del mismo mes, dictada para su aplicación, con dicho carácter, en la que se dispone:

Primero.—Desde la promulgación de la presente real orden, los almacenistas de drogas, productos químicos y especialidades farmacéuticas, solamente podrán comerciar entre sí con las especialidades farmacéuticas y expendirlas a los farmacéuticos en ejercicio.

Segundo.—Los almacenistas que simultanean la venta de especialidades al por mayor y menor, dejarán de venderlas al detall desde la fecha indicada en el apartado precedente.

Confinadas ambas por sentencia del Tribunal Supremo de 3 de Abril de 1936, que falló el recurso contencioso-administrativo interpuesto por los drogueros y mayoristas en favor de los farmacéuticos.

Vengo en decretar, con carácter general, para todas las provincias de la zona sometida al Ejército Nacional y las que se vayan sometiendo, el estricto cumplimiento del real decreto de 6 de Enero de 1931 y real orden antes citada, de 21 del mismo mes y año, prohibiendo en absoluto la venta al detall en droguerías o almacenes de mayoristas, de las especialidades farmacéuticas según las normas en aquéllas prefijadas.

Su cumplimiento será vigilado escrupulosamente por los señores inspectores de Sanidad, jefe de servicios farmacéuticos o personal farmacéutico en quien delegare.

Valladolid 31 de Marzo de 1937.— El gobernador general, Luis Valdés.

Granja Avícola "María Luisa"

Calle de la Magdalena

VITORIA

Leghorn Blanca y Rhode Island roja
Nuevos de incubar y polluelos recién nacidos
PRECIOS GUARANTIZADOS

En Vizcaya han sido movilizados todos los hombres de 18 a 45 años

Un merecido descanso a los heroicos soldados de España

VITORIA 8 (doce noche).— En San Antonio de Urqujola, monumental santuario emplazado en lo más alto de la crestería del monte del mismo nombre, y centro de peregrinación de los romeros de toda la provincia de Vizcaya, se celebró esta mañana una misa bajo el solio sin par de la bandera roja y guialda.

Los rojos habían convertido el venerabilísimo santuario en un cuartel de milicias, lo que es tanto como decir que al llegar nuestras tropas esta mañana, tenía el aspecto de verdadera cuadrada, sucio, todo en desorden y maltratado.

Fué el primer cuidado de nuestros bravos requetés, poner el templo en condiciones para que sirviese nuevamente de casa decorosa de Dios Sacramento.

La reintegración de Su Divina Majestad en aquel lugar tan admirable en todas las fiestas religiosas de la provincia vizcaína con el debido honor. Tres capellanes del Tercio de Requetés, que operan por esta serranía, celebraron sendas misas, fervorosamente escuchadas por los incomparables muchachos que han llevado la bandera de España a estas alturas inaccesibles.

Un par de hombres de las Compañías segunda y tercera del Tercio de San Ignacio.

En la tarde de ayer, este puerto quedó virtualmente tomado, porque tomadas estaban la totalidad de las alturas que lo dominan, pero faltaba la efectiva toma de posesión.

Y apenas claró el sol en esta caurosa mañana, casi veraniega, las compañías se lanzaron monte a traviesa, para salvar el kilómetro escaso que de la cima de Urqujola les separaba.

Nadie había allí, tan sólo en el interior un matrimonio anciano que por su mucha edad pudo lograr escaparse de la evacuación obligatoria. Los demás habían marchado. El personal civil, forzado ante las amenazas de muerte, y los milicianos rojos-separatistas bajo la presión de nuestras fuerzas.

El primero en llegar a la ermita, junto con algunos soldados, fué el capellán del regimiento de América, quien arranjó de la altura de la torre unos trapejos rojos para reemplazarlos con la gloriosa bandera nacional.

No mucho después, llegaban a la cima de Urqujola, para entregarse, quince milicianos armados, a los que acompañaban varias mujeres y niños de aspecto famélico.

Lo primero que pidieron fué comida, y con glotona delectación, saborearon como el mejor manjar un trozo de pan blanco. Desde hacía seis meses, no comían otra cosa que esos ladrillos repugnantes amasados con salvado y harina de garbanzos, centeno y cebada.

Dijeron estos fugitivos que venían de Durango, evacuado en parte por los rojos, que antes de su huida habían prendido fuego a algunas casas.

Esta misma tarde hemos estado en Urqujola. Al ascender por la empinada carretera dejamos muy atrás un poste indicador con estas palabras: «A Durango, dos leguas».

Cuando nos apeamos del coche, comprobamos que la distancia de la carretera que desciende en cuesta, es de nueve kilómetros a Durango, que no podemos ver por cerrarnos el horizonte unos pinos que tenemos enfrente. Pero el panorama es magnífico y dilatado. Valles amplios, entre algunas estribaciones montañosas que contemplamos a nuestros pies y entre ellas el llano que conduce a Bilbao. Nos encontramos en el punto de intersección de dos pendientes. La altura está coronada por media docena de edificios, hoteles veraniegos todos ellos, uno de los cuales, el «Vizcaya» fué hospital de sangre de los milicianos rojos hasta ayer mismo. En su interior, reina el desorden y la suciedad más completa. No hay apenas muebles, porque los milicianos rojos arrastraron con todos.

Desde una loma de la izquierda, al fondo, canta una ametralladora de tarde en tarde. Nos dicen que por la mañana vinieron de Durango un tanque ruso y dos camiones blindados, que resguardados en el valle, hostilizaron a nuestras avanzadas. Nuestros cañones les han ahuyentado. Sin embargo, a poco de nuestra llegada, el tanque ruso, parapetado en el terreno, vuelve a dar señales de vida. Su cañoncito nos hace chirriar o cincuenta disparos. Muchos de ellos, quedan cortos y sin estallar; otros van a estrellarse contra los árboles; alguno dispara su ametralladora en los muros que rodean el santuario. Un grupo de requetés, falangistas y soldados bromean a costa de los pepinazos que silban sobre nuestra cabeza. Pero nadie se toma el cuidado de replicar. Nos guardamos adecuadamente. Después de los disparos, no hemos tenido una sola baja y los únicos daños son los sufridos por los dos ó tres árboles a los que alcanzó la metralla.

Tan poca importancia conceden nuestras gentes al episodio que una sección de zapadores que levantaba unos paquetos, continuó imperturbable su trabajo.

Contrasta la tranquilidad de nuestras fuerzas con el desconcierto y la inseguridad de un ejército en derrota que reina entre el enemigo.

Por uno de los sectores del frente de Vizcaya, se ha pasado hoy un muchacho, con la camioneta que conducía. Al verse entre nuestros soldados, su alegría le hizo planear un golpe de audacia: volver al enemigo para ver de qué clase una segunda camioneta.

Acceptada su idea, el muchacho volvió a las filas rojas, donde manifestó que había sufrido una avería la camioneta y que necesitaba otro coche para recoger la averiada. El enemigo no opuso el menor reparo a la solicitud del muchacho, que volvió a nuestras posiciones con una segunda camioneta.

Durante la fracasada ofensiva bolchevique contra Villarreal de Alava, en el mes de Diciembre, un muchacho de Caballería, Víctor Górriz, de Navarra; se despidió y fué apresado por el enemigo. Traslado a Bilbao, se dió la suficiente mañana para fingirse desertor y fué enviado al frente, donde logró captarse la confianza de un teniente coronel que le hizo su ordenanza. Pero Górriz ansiaba incorporarse al Ejército nacional. Para ello siempre pedía que se le enviase al puesto más avanzado. Ayer logró ver realizado su deseo y se entregó a una patrulla de Regulares, que le trasladaron a Ochandiano.

Cuando llegaban a este pueblo, tropezaron con un grupo de Requetés navarros, que pasaban por la carretera. Uno de ellos se acercó curioso a contemplar al que creía prisionero y, entre el asombro emocionado de todos los presentes, reconoció en él a su hermano, al que daba por muerto.

Hoy hemos tenido noticias de la magnitud del desastre sufrido por la anti-España en todo este sector. Las unidades que el enemigo había concentrado últimamente, han tenido que ser sustituidas, ya que los batallones que el enemigo tenía en el frente de Vizcaya no están después de los últimos combates en condiciones de seguir luchando; tal ha sido el número de bajas.

Los nuevos batallones, integrados especialmente por gentes de Bilbao y Deusto, son unidades de jóvenes sin experiencia guerrera y algunos sin preparación militar.

Hemos leído periódicos de Bilbao, que han caído en nuestras manos y en ellos hemos visto una disposición, por la que se ordena la incorporación urgente a los batallones de los diversos partidos del Frente Popular, de todos los afiliados comprendidos entre los 18 y 45 años.

Es sabido también que han sido traídos precipitadamente soldados de Ovetto. Han venido siete batallones de asturianos y de allí habían sido retirados con anterioridad los de gudaris, que marcharon con motivo de la última fracasada ofensiva roja. Pero no dejan de tener dificultades para esta movilización.

Los elementos de la CNT están en franca indisciplina y no hace mucho fueron fusilados en Bilbao veinticinco anarquistas, que con otros muchos de la misma significación política, se negaban a ir al frente. Por otro lado, las discrepancias entre nacionalistas y comunistas, van en aumento, culpándose mutuamente de los desastres sufridos. No recatan unos ni otros la animosidad que mutuamente se dispensan, y algunos caseros, en estos días, llegados del campo marxista, nos re-

fieren como los milicianos de ambas significaciones, murmuraban con frecuencia, sin recatarse por la presencia gran vencer a los fascistas la guerra no habrá acabado, porque aún le quedan con otros enemigos que actualmente se presentan como aliados.

Y es que, como dice el refrán: «Donde no hay harina, todo es molina». Y talmente la harina hace bastante falta.

En la toma del monte Serigán fue, anteayer muerto, en lucha cara a cara, por el cabo del Cuerpo de (arabines Manuel) Ribera Menéndez, afecto al Tercio de Requetés de Navarra, un capitán de milicianos que era con anterioridad, según se dice, capitán de Asalto. Sobre su devenir fué hallada una carta de su esposa, de fecha 29 de Marzo, en la que le van seis días sin probar pan y le encarecen el envío de este artículo, aunque sea de «toronas», ya que entienden que en el frente lo hay con alguna abundancia. Y añaden estas líneas que transcribo literalmente:

«Si algo puedes traer, lo tragas, aunque sea un cordero para que podamos comer carne después de cinco meses de dieta».

Juzgue el lector por este documento cuál será la situación que a Bilbao le ha traído la vesania de unos hombres en los que no se sabe qué cosa es mayor, si su vesania o su inconsciencia.

No ha sido el coronamiento del alto de Urqujola la sola operación realizada durante las últimas 24 horas.

En el sector occidental del frente de Vizcaya y rodeando al gigante Gorcea quedaba aún en manos de los rojos una cadena de importantes alturas cuya amenaza interesaba despojar.

A este propósito anoche se efectuó una operación que dió como resultado la ocupación rápida e incurrente de los altos de Arralde. A esta operación siguieron en el día de hoy otras que pusieron en manos de nuestro Ejército la montaña de Gorcea-chiqui, situada a la derecha del gran Gorcea, y las alturas de Gongu, inmediatas a aquélla.

No fueron necesarios grandes alardes preparatorios para efectuar la ocupación. Nuestras tropas se lanzaron bravamente al asalto y coronaron las alturas luego de vencer una resistencia muy poco tenaz, lo que es una demostración más del gravísimo quebranto que sufre el enemigo.

Los milicianos y gudaris abandonaron precipitadamente sus trincheras, en las que dejaron gran cantidad de armas y municiones, que han pasado a engrosar el abundante botín que está cayendo en manos del Ejército nacional.

Aparte de la importancia estratégica de esas cuatro nuevas posiciones conquistadas, hemos de poner de relieve que con la ocupación del Gorcea-chiqui, se restituyen a Vitoria los caminos que constituyen la base normal de su aprovisionamiento de aguas, pues la ciudad se surte de las del Gorcea y las de Elguea y actualmente no contaba más que con estas últimas.

Solo en este sector de la izquierda se ha combatido hoy. Las restantes brigadas de Navarra se han dedicado a consolidar y fortificar las formidables posiciones conquistadas en los últimos días. A la vez se ha concedido un merecido descanso a las tropas que con tanto denuevo y brillantez han ahallado tantos laureles a las armas del Ejército.

Y ahora a esperar nuevos y felices acontecimientos que, por las trazas, no se retrasarán mucho.—LOGOS.

Banco de España

SUCURSAL DE BURGOS

CANJE DE BILLETES

Se pone en conocimiento del público, que a partir del día 13 del corriente mes de Abril, se procederá por esta sucursal al canje de los actuales billetes en circulación de las series de 1000 y de 500 pesetas, por los de la nueva emisión fechada en Burgos, en 21 de Noviembre de 1936; continuando como hasta la fecha el canje de las series de 100, 50 y 25 pesetas.

El servicio de canje se realizará de cuatro a ocho de la tarde, todos los días laborables.

Burgos 9 de Abril de 1937.—El secretario, E. MÉNDEZ.

LA HUMANIDAD, Agencia funeraria.—San Juan, 41, teléfono 2004

LA SEÑORA

D.ª Juana López Pardo, viuda de Constantino Gómez, TERCARIA FRANCISCANA,

ha fallecido en el día de hoy, a los 68 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. Q. E. P. D.

Sus apenados hijos, D. Godofredo (interventor del Banco Mercantil), D.ª Lucía, D. Recaredo (Tenedor de libros de la Casa Riu), D. Constantino (ausente), D. Aurora, D. Francisco (Industrial) y D. José; hijos políticos, D.ª Natividad Portugal, D. Mariano García Lara (Industrial), D.ª Angeles de la Concha y D. José Elvira (ausentes), D.ª Josefa Arbo y D.ª Cristina Aguiar; nietos; hermanas, hermanas políticas, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades la tesgan presente en sus oraciones y se dignen asistir a las honras fúnebres que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, mañana, sábado, 10, a las DIEZ Y MEDIA, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 9 de Abril de 1937.

Vivia: San Juan, 41.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Noticias locales

El próximo domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en la Prisión Central de esta capital, el solemne cumplimiento pascual de la población reducida.

Así nos lo ha comunicado, en atento saludo, el inspector delegado de Prisiones del Estado español, don Joaquín del Moral y Pérez Alos.

TIENDA ASILO.— Raciones suministradas ayer, 535.

Se ruega a don Marcelino Fernández Martínez, don José Sando, don Luis Sando y a los de los soldados del regimiento de América número 23, Félix Sando y Benito Armandó y del de don Marcial Faustino Adrián Rodríguez, se presenten a la mayor brevedad posible en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría Municipal, para enterarse de un asunto que les interesa.

CASA BARATA.— Se ceden los derechos de socio. Amplias habitaciones, magnífica orientación, cuarto de baño, jardín. Informes Cooperativa de "La Concepción", Francisco Salinas, 7.

En la oficina de la Guardia Municipal se halla depositada una dentadura encontrada en la vía pública por María Luisa Barriuso.

Por no reunir condiciones para el casamiento, han sido inutilizadas por el inspector veterinario municipal, 150 crías de jibias.

En Aranda de Duero, ha detenido la Guardia Civil, al vecino de aquella localidad, Pío Martínez Arauzo, de 74 años, labrador, por haber causado a su hijo Pablo Martínez Miguel, de 40 años, herida de pronóstico reservado en el brazo derecho, durante una discusión por cuestiones de familia.

Junta municipal de subsidio pro-combatientes de Burgos

Se pone en conocimiento de aquellas personas a quienes las ha sido concedido el subsidio, que pueden hacer efectivo este, en la oficina instalada a tal efecto en la parte trasera del edificio del Teatro Principal, junto a la Guardia Municipal, todos los días laborales y hora de las diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, Burgos 9 de Abril de 1937.— El alcalde-presidente, Manuel de la Gaitana.

Requisitoria

Berganza Pastor, José, hijo de Ambrosio y de Germana, natural de Bilbao, soldado del reemplazo de 1936, asignado por el Ayuntamiento de Val de Mena, provincia de Burgos; comparecerá ante el Juzgado civil de causas, del teniente coronel de Infantería, juez instructor, don Juan Moragues Gaitana, en el término de cinco días a partir de la publicación de esta requisitoria, y a responder de los cargos que le resultan en la causa sumarisísima número 258 de este año, por el delito de desertión militar, apercibiéndole que si no comparece en dicho término se le declarará rebelde y le parará los perjuicios a que hubiera lugar.

Dada en Burgos a nueve de Abril de mil novecientos treinta y siete.— El teniente coronel juez instructor, Juan Moragues.

ARRIENDO TABERNA

Se arrienda la casa taberna, libre de impuestos y sin condiciones, del pueblo de Santa Cruz de Juarros. Para contratar, con el señor alcalde, desde el día 11 al 14 de los corrientes.

GOBIERNO CIVIL

Han sido entregados en este Gobierno civil 117 huevos, donados por las niñas y niños de las escuelas nacionales de Cuevas de San Clemente, producto de una colecta realizada por los mismos, a favor de los Hospitales de S. Gregorio, y que han sido enviados al Militar de esta ciudad.

DETENCION DE MENORES

Han sido detenidos seis menores y recluidos en el Reformatorio, por dedicarse a sustraer efectos y artículos de comer, de los carros que los aldeanos acostumbra a dejar en los alrededores de la Plaza de Abastos.

El señor gobernador civil ha dictado las medidas oportunas para acabar con esta plaga infantil que tan poco dice en favor de una población como la nuestra.

VISITAS

Visitaron al señor gobernador civil, don Máximo Salazar, de Oña; don Cesáreo Sáez, veterinario de Tresoadern; don Hilarión Ruiz, de Palacios de la Sierra; y don Melecio del Río Zúñiga.

PARA LAS NECESIDADES DE MALAGA

Recaudación anterior, 47.760,85 pts. Don Alfredo Bocanegra, vecino de Sedamo, 19 pesetas.

Total recaudado hasta la fecha, pesetas, 47.770,85.

Notas militares

HABER PASIVO

Por haber pasado a situación de retirado el comandante de Infantería, don Juan Andrade Jiménez, disfrutando en dicha situación, con carácter provisional, el haber pasivo mensual de 540 pesetas, que percibirá por la Delegación de Hacienda de Burgos, en cuya capital fija su residencia.

DEL FRENTE DE ARAGON

Un ataque a Huesca, rechazado

ZARAGOZA 9 (130 mañana).— Dolidos por el triunfal avance de las tropas nacionales en el frente de Vizcaya, los rojos separatistas catalanes han pretendido tomar la revancha a la derrota de sus colegas nacionalistas vascos, atacando con dureza en el sector de Huesca, del frente de Aragón.

El mando de esta región tenía confianza hace dos días de que se estaba llevando a cabo determinadas concentraciones de tropas marxistas en todo el sector de Huesca, con elementos incorporados a filas por la nueva leva que recientemente ordenó la Generalidad de Cataluña, y que comprende a los jóvenes desde los 14 años a los hombres de 40. Ante tales noticias y con el propósito de evitar contingencias desagradables, nuestros jefes dispusieron fueran reforzadas las posiciones que circundan Huesca para prevenir un ataque que se veía iba a ser inmediato. En efecto, ayer por la mañana los rojos iniciaron al rayar el alba un intenso bombardeo de cañón.

Poco después, dos escuadrillas marxistas, compuestas de seis aviones rusos volaron sobre Huesca, dejando caer sobre la población su carga mortífera, que afortunadamente no produjo desgracias personales. Una vez más la aviación marxista bombardea implacablemente poblaciones civiles carentes en absoluto de todo objetivo militar.

Nuestra artillería, por su parte, respondió energicamente al bombardeo marxista cañoneando con eficacia y precisión los objetivos que se le señalaban. A consecuencia de los disparos varias concentraciones rojas sufrieron el efecto de la metralla nacional, viéndose que sus componentes huían precipitadamente en diversas direcciones abandonando en su vergonzosa huida numerosos cadáveres. Horas después los rojos volvieron a rechacarse y lanzaron fuertes contiendas al asalto de las posiciones que defendían la ciudad. Los ataques de los bolcheviques se estrellaron ante la brava e inmovible valentía de nuestros soldados, que no solamente no retrocedieron un palmo de terreno que defendían, sino que lograron rechazar al enemigo, causando numerosos muertos y heridos y haciéndole huir desesperadamente.

En el día de hoy las marxistas apenas han dado señales de vida. Esto produce la sensación de que el enemigo se halla profundamente quebrantado por el castigo que le han infligido nuestras tropas en el intento de ataque que llevó a cabo. De cuando en cuando se sienten retumbar el cañón, sin que sus proyectiles causen ningún daño.

En el sector de Teruel, el enemigo ha cañoneado intensamente ayer y hoy. Nuestras baterías respondieron y lograron desmontar algunas piezas marxistas. En los demás sectores ha habido calma.—LOGOS.

Ecós de sociedad

Ha fallecido en el día de hoy, a los 68 años de edad, la señora doña Lucrecia López Pardo, viuda de Constantino Gómez.

Reciban sus apenados hijos y demás apreciable familia, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Tras larga y penosa enfermedad, ha dejado de existir en el día de hoy en nuestra ciudad, el acaudalado propietario don Pedro Fernández y Fernández, de distinguida familia burgalesa.

Hacemos presente a su afligida esposa doña Tomasa Rodríguez Escudero y demás familia, nuestra condolencia por la irreparable pérdida sufrida.

Diario de Avisos

Foto religiosa
SANTOS DE MAÑANA
Apolonio, Pompeyo

Boletín Oficial
Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Comisión de incautación de bienes.— Participando que se ha ordenado la instrucción de expediente sobre declaración de responsabilidad civil contra los señores que se citan, vecinos de los pueblos que se mencionan; correspondientes al partido judicial de Roa de Duero.

Diputación provincial.—Acuerdo de la Comisión gestora.
Sección Agronómica de Burgos.—Circular recordando a los Ayuntamientos la obligación en que se encuentran de remitir el resumen de los sacrificios de toda clase de ganados que se realicen en los mataderos municipales y domicilios particulares.
Anuncios oficiales.

Hacienda
LIBRAMIENTOS
Administrador de la Prisión Central, don Constantino Saldaña, don José Parra, don José Iglesias, don Manuel Arribas.

Diputación
LIBRAMIENTOS
Doña Ana Mata, don Atanasio Montero, don Antonio Sánchez, don Aurelio Gómez, don Antonio L. Linares, don Benito Izquierdo, don Benito Viejo, don Crescencio Masa, Compañía de Aguas, don Cayo Martínez, don Domerciano Rodríguez, don Donaciano Martínez, don David J. Renuncio, don Domingo de Pablo, don Ezequiel Marijuan, don Epifanio Escudero, don Esteban Uzcuzza, don Gaudencio Castrillo, don Gerardo Rodríguez, don Gerardo Ayuso, don Gonzalo Hernando, don Germano Villalón, don Guillermo Frühbeck, don Gregorio de las Heras, Hijo de Ruperto Jiménez, Hijos de Moliner, don Hilario González, don Isidro Miguel, don Isidoro Navarro, don Ignacio Palacios, don Isidoro Salinas, don José María Alameda, don José Sanmartí, don Julio Mariscal.

Don Jacinto Manrique, don Juan M. García Real, don Julián Campo, don Jesús Albarellas, don Julio de la Puente Careaga, don F. García Espada, don Julián Marín, don Justo Sabadell, don José María Cortezón, don Juan Martínez, don José González, don José Rodríguez, don José Cano, don Juan Martínez, don Luis Gallardo, don Lucio Franco, don Lucía Gómez, don Leopoldo Escudero, don Mariano P. Chaperó, don Mariano García, don Marcelino Fernández, don Martina D. Güemes, don Martín Martínez, don Maximino Medavilla, don Manuel Ortiz, don Pedro Carcedo, don Pedro González, don Pelegrín Serrano, don Pedro Riveras, don Roman López, don Manuela Salazar, Salón de Recreos.
Sobrinos de Valentín Marcos, don Teo-

Registro civil
DEFUNCIONES
Manuela Santamaría, de Estepa, 82 años, Hospital de San Juan.
NACIMIENTOS
Marta Pérez Ruiz, Soledad Díez Cejudo.

Servicio Meteorológico Español
Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy:
BAROMETRO
A las siete de la mañana, 760'1.
A la una de la tarde, 755'3.
A las seis de la tarde, 751'4.

TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 24'2.
Mínima a la sombra, 9'1.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD
A las siete de la mañana, S-O'0.
A la una de la tarde, SW-O'6.
A las seis de la tarde, SW-1'8.



PROPAGANDA
16 litros de

Vino Blanco Rueda, 9,50 pesetas.
Vino clarete Castilla, 7,25 "
Vinagre blanco yema, 6,00 "

Recibiendo importe, facturamos desde dos arrobas.
Facilitamos envases gratis.
Establecimientos: mínimo 5 arrobas con 5% descuento.

Aparatado 38
Medina del Campo
Imprenta del DIARIO DE BURGOS



LA SEÑORA

Doña María Asunción Moral Movilla,

falleció el día 24 de Enero de 1937,
habiendo recibida los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su esposo, don Félix Rojas, médico; hijos, María del Carmen, María de la Purificación y Pedro; madre; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Gil Abad, mañana, sábado, a las ONCE de la mañana, por cuyo acto de caridad les anticipan las gracias.

Burgos 9 de Abril de 1937.

CEREGUMIL

LIBERADA MÁLAGA DE LA TIRANÍA MARXISTA E INCORPORADA A LA CAUSA DE LA VERDADERA ESPAÑA, LOS

Laboratorios Fernández y Canivell

DE LA CIUDAD CAPITAL, SE COMPLACEN EN PONER EN CONOCIMIENTO DEL PÚBLICO, QUE TODAS LAS FARMACIAS DE BURGOS Y SU PROVINCIA SE HALLAN SURTIDAS DE

CEREGUMIL

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 2004.



EL SEÑOR

Don Pedro Fernández y Fernández,

ha fallecido en el día de hoy,
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

SU DIRECTOR ESPIRITUAL, BVDO. PADRE FAUSTINO, CARMELITA DESCALZO;

Su desconsolada esposa, doña Tomasa Rodríguez Escudero; madre política, doña Luisa Escudero Torres; hermanas, doña Julia y doña Inés; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia y testamentarios

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a las honras fúnebres que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la parroquia de Santiago Apóstol (incluida en la S. I. C. B. M.), mañana, sábado, día 10, a las ONCE Y MEDIA y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 9 de Abril de 1937.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de Santiago Apóstol, desde las siete de la mañana, serán aplicadas por el alma del finado.

Vivi: Espolón, números 2 y 4.

En Vizcaya continuaron las operaciones con la brillantez de días anteriores, aunque la resistencia enemiga ha sido escasa

APROVISIONAMIENTO DE BARCOS FRANCESES

BAYONA.—El aviso francés "Aisne", ha recibido orden de aprovisionar a los barcos franceses que se encuentran en el Cantábrico frente a territorio español. Ha salido de Bayona y tocará en San Juan de Luz, donde cargará víveres.—(Logos).

PROBABLE VISITA DE GOERING A ROMA

ROMA.—Es probable que el general Goering, ministro del Aire del Reich, venga a esta capital este mismo mes. Se cree que tratará con el Duce de los asuntos españoles, del problema de la Europa Central y del Danubio, en relación con el acuerdo yugoslavo y las negociaciones locarnianas.—(Logos).

LYON SIN AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD

LYON.—Esta ciudad y sus alrededores han sido privados durante toda una mañana de agua, gas y energía eléctrica por decisión de los sindicatos obreros. Unicamente se reanudó el trabajo bajo la amenaza de hacer evacuar las fábricas por la fuerza armada.

Los afiliados de la Confederación General del Trabajo, han protestado así de no haberse implantado en su ramo la semana de cuarenta horas.

El paro ha costado varios millones de francos, porque ha parado toda la industria lionesa durante más de media jornada y ha quedado en inactividad un núcleo de población de un millón de habitantes. Las fábricas fueron ocupadas por piquetes de huelga.

El paro fue sólo comunicado a las autoridades dos horas antes de que ocurriera, con infracción de la ley, y a pesar de estar en espera de un arbitraje del consejo nacional económico. Los hospitales de San Lucas y de la Cruz Roja, permanecieron sin energía también. (Logos).

FABRICAS QUE SE CIERRAN EN FRANCIA

PARIS.—Cuatro fábricas de Le Bourget y una de París han cerrado, debido a que su personal se ha negado a trabajar el sábado para recuperar la vacación del lunes de Resurrección, como tenían obligación, según la ley, el decreto de la semana de cuarenta horas y la aprobación que a ello habían dado previamente sus dirigentes.—(Logos).

SE ANUNCIA LA HUELGA QUE AFECTARÁ A DOS MILLONES DE OBREROS

NEUVA YORK.—El Comité de Organización Industrial (C. I. O.), ha anunciado una posible huelga de solidaridad de un millón de obreros de la industria petrolífera y 450.000 de la industria textil de los Estados del Sur con los 450.000 hombres de la industria automovilística que ya se encuentran en paro voluntario.—(Logos).

VOLADURA DE UN EDIFICIO

GINEBRA.—Ha volado, por una explosión, un edificio de cinco pisos. Han muerto cinco personas y seis más han resultado heridas. La explosión se ha producido por el estallido de un artefacto provocado intencionadamente por un peluquero de nombre Gras, cuyos negocios no se planteaban en buena forma. Entre los muertos se encuentra la mujer del peluquero y una hija suya de tres años.—(Logos).

LA CRONICA DE "LE JOUR"

BAYONA.—La batalla de Bilbao, no es otra cosa que la primera parte de un plan que, sin duda alguna, ha de concluir en Madrid. Esto es lo que explica el vigor con que las columnas del general Mola realizan la conquista de los montes que conducen a la capital de Vizcaya.

Hoy han colocado la bandera roja y guialda en el monte Aranco, que no tiene menos de 1.300 metros de altura.

Las tropas nacionales prosiguen su avance, en perfecta conexión, con dirección a Durango y desde Mondragón y mientras que las batallas se desarrollan en los montes y en las cumbres de estos, la marina y la aviación nacionales actúan en la zona costera alrededor de Santander y Bilbao. Tan es así, que un crucero, ha bombardeado el distrito de San Vicente de la Barquera, produciendo daños de mucha consideración.

Según las últimas noticias, las vanguardias nacionales han llegado a San Antonio de Urquiola, a pocos kilómetros de Durango.

La aviación bombardea sin cesar las líneas enemigas.

Las autoridades nacionales proceden a la clasificación del material de guerra cogido en el frente vasco. Se eleva este material a 2.000 fusiles, en su mayor parte rusos, diez piezas de artillería, 185 ametralladoras, tres millones de cartuchos y multitud de municiones para ametralladora todavía sin inventariar.

Este material ha sido llevado a la retaguardia, por el ferrocarril de Salinas a Vitoria.

El avance de los nacionales en Vizcaya, ha provocado la actividad de Mija en el frente de Madrid.

El generalismo rojo, sabiendo que los avances de los nacionales en dirección a Bilbao, tendrán como epílogo la ofensiva general y decisiva sobre Madrid, ha reunido todos sus esfuerzos en el valle del Jarama, en la cuesta de las Perdices, cuesta de la Reina, en Casas de El Poreal y en el Pingarrón.

Hoy en este último sector las tropas motorizadas iniciaron un ataque con ardor excepcional explicable por tratarse de nuevos contingentes que recibían su bautismo de fuego, contingentes formados en su mayor parte por elementos extranjeros.

La decisión no ha producido el efecto que esperaba Mija. Después de algunas horas de encarnizada lucha, los rojos no han podido avanzar una sola pulgada y el ejército de Franco, que se encuentra en forma de cuña en la Ciudad Universitaria, continúa ante el ataque final su labor envolvente.

La aviación nacional ha volado sobre la ciudad arrojando proclamas en las que se la anuncia su próxima liberación.

Ningún avión marxista ha hecho acto de presencia durante esta operación.

LO QUE DICE "EL LIBERAL", DE BILBAO

BILBAO.—El periódico de Prieto, "El Liberal", dice que no es hora, de adoptar actitudes de cobardía, sino de dar la cara ante la gravedad del momento por que pasa Vizcaya.

No se puede consentir—insiste—que quien disfrutó de considerables y jerarquizados durante los días de tranquilidad, quiera en esta hora desprenderse de la responsabilidad del cargo que por propia voluntad aceptó. No queda otro camino que hacer frente a la situación crítica que ha sido planteada, porque sería criminal desertar, dejando abandonados a los que luchan.

LLEGAN A SAN JUAN DE LUZ MAS DE 250 REFUGIADOS PROCEDENTES DE BILBAO

BAYONA.—El éxodo de habitantes de Bilbao y de Vizcaya se ha acelerado súbitamente después de la ofensiva desencadenada por las fuerzas nacionales. El miércoles desembarcaron en San Juan de Luz cerca de 250 refugiados: 85 transportados por el aviso francés "Aisne" y 162 por el torpedero inglés "Beagle". Entre los pasajeros del "Aisne", se hallaba el doctor Hewlett Johnson, deán de Canterbury, el cual ha declarado que la situación de Vizcaya es desesperada y la de los habitantes de la región en extremo precaria y miserable.

LA SITUACION DE LA ZONA ROJA ARAGONESA

CASPE.—El locutor de la emisora del Consejo de Aragón, dió lectura al siguiente decreto del presidente Ascaso:

Artículo primero. Haciendo uso de las atribuciones que me concede el cargo conferido por el legítimo gobierno de la república, tengo a bien decretar lo siguiente: de acuerdo con mi Consejo, vistas las críticas circunscritas por las que atraviesa el territorio bajo mi mando...

Queda declarado el estado de guerra en todo el territorio de Aragón.

Serán fusilados sin formación de causa:

Primero: Los que posean armas sin autorización legal.

Segundo: Los que desobedezcan o ataquen a la legítima autoridad; y

Tercero: Todo aquel que después de las ocho de la noche se encuentre fuera de su domicilio sin la debida autorización.

Dado en Caspe, 6 Abril de 1937.—El presidente, Joaquín Ascaso.

¿ES PROBABLE LA RENDICION DE BILBAO?

VITORIA.—Interrogados algunos bilbaínos inteligentes, han dicho respecto al porvenir de Bilbao:

«Si prevaleciera la opinión de la gente sensata, Bilbao se rendiría antes de que las terribles bombas de la aviación nacional causen en la población irreparables daños. Pero hay varios

factores que impiden enjuiciar respecto del asunto».

Los verdaderos creadores del Bilbao industrial y floreciente, los grandes accionistas de la metalurgia, de la minería, de la navegación, o han huido fuera de Bilbao, o están en el barco preso, o los han asesinado.

Esos no les importan a las masas. El daño que se puede causar a estos grandes intereses, constituye más bien una satisfacción para la masa de la FAI y del separatismo. La única gran industria en manos de bizcaitarra, es la de Sota y aun esa constituye una sociedad por acciones. Para hacerla daño a esa sociedad habría que ir a bombardear los Altos Hornos de Sagunto.

Los simpatizantes de los rojos están en la calle del Cano, en el Bilbao viejo, y para castigar a esos habría que sacrificar a gran parte de la población civil.

Es lo que quiere decir que dejen de pesar sobre el ánimo del soberbio Aguirre influencias y consejos, tanto de bizcaitarra como de rojos y extranjeros que influyen en su determinación.

Desde luego, el rápido avance de las tropas por terreno que ellos consideraban inexpugnable, es para hacer reflexionar.

CARGAMENTO DE MATERIAL BELICO PARA LOS ROJOS

Procedente de Odessa ha pasado por el puerto de Stambul el vapor español "Mar Negro" que se dirige a Barcelona llevando a bordo 25 tanques, 20 aeroplanos, 30 camiones y 8.000 toneladas de material de guerra de distintas calidades.

MAS VIOLACIONES DE LA NO INTERVENCION

PARIS.—El rotativo parisiense "L'Echo de Paris" anuncia en su edición de hoy que nuevamente se ha violado por parte de los dirigentes franceses, el pacto de no intervención. Para demostrarlo pone los siguientes ejemplos: El Comité rojo de Valencia ha comprado 50.000 percutores a una empresa de París. También los representantes del Gobierno rojo en París, han comprado veinte aviones de bombardeo en La Haya, y han sido enviados a la España roja 127 cajas conteniendo mercancías contra los gases. También un vapor griego la transportado 15.000 toneladas de carbón desde Marsella.

GRANDI CONTESTA A ARAQUISTAIN

LONDRES.—Las manifestaciones, verdaderas por el embajador en esta capital del Gobierno rojo de Valencia, han tenido repercusión en las cancillerías. Tanto es así, que el embajador italiano Grandi, representante además de dicha nación, en el Consejo de no intervención, ya e tiene la intención de plantear el problema de las falsedades propagadas por el embajador rojo español en uno de los próximos debates de dicho organismo, refiriéndose a las manifestaciones que aseguran haberse efectuado de embarcaciones italianas en Cádiz.

NO ES CIERTA LA APROXIMACION GERMANO SOVIETICA

BERLIN.—La Prensa extranjera ha circulado rumores tendenciosos acerca de una aproximación germano soviética.

El diario inglés "Daily Herald", observa que todas estas noticias falsas, vienen de la misma fuente francesa y el objeto es bien claro: Fran la quiera que los países de la Pequeña Entente se adhieran al pacto franco soviético.

EL COMITE DE NO INTERVENCION

LONDRES.—Corría sin publicarse la citación para reunir al Comité de no intervención. El retraso en la puesta en vigor de las medidas acordadas para la efectividad del control en España, ha sido debido a razones de orden público. Se espera, sin embargo, que en la próxima semana se celebrará una nueva reunión.

UNA ESTUPEZ DE ASCASO

BERLIN.—Comunica Radio Aragón que el caudillo bolchevique, Ascaso, decretó en el territorio que se encuentra en su poder, el cambio del saludo "Adiós" por el "Sin Dios", anunciando que será castigado severamente quien no utilice este último saludo.

LA ESCANDALOSA AYUDA A LOS ROJOS ESPAÑOLES

ROMA.—El periódico italiano "La Tribuna", continúa publicando en su edición de hoy, noticias sobre suministro de material de guerra a los bolcheviques españoles. Lige que aun en la actualidad se siguen formando cuerpos de voluntarios soviéticos en Francia, y que durante la última semana de Febrero pasaron a España 150 oficiales del Ejército rojo soviético. También anunció que el 27 de Febrero al 7 de Abril, se enviaron soviéticos a bordo de los Dardanelos con unas 17.000 toneladas de material de guerra de toda clase, además de 220 tanques, 245 cañones y 28 aviones.

En el puerto de Barcelona, además, han fondeado seis submarinos soviéticos.

Un vapor noruego ha sido detenido en un puerto francés, por encontrarse cincuenta toneladas de explosivos, que tratan de descargar en Burdeos e introducirlos como contrabando en la España marxista.

El tribunal de guerra ruso condenó a cuatro reclusos a prisión, por haberse dejado asaltar por las hordas rojas españolas.

LOS PARADOS OCUPAN EL SENADO

NEUVA YORK.—Los parados de Saint Paul, capital del Estado de Minnesota han ocupado durante quince horas el Senado para pedir un aumento del subsidio de paro, y solo abandonaron el edificio, cuando el gobernador les notificó que había sido votada la ley que concedía el aumento.

Durante la sesión no pararon de hacer ruido con palos y zapatos.

EL DUQUE DE WINDSOR SE CASARA EL 24 DE MAYO

LONDRES.—Se aseguraba ayer en algunos centros políticos y gubernamentales, que será probable que el duque de Windsor contraiga matrimonio con la Simpson el 24 de Mayo próximo.

A esta boda asistirán, entre otros personajes, la princesa Mary y el duque de Kent.

SIGUEN LAS DETENCIONES EN RUSIA

VARSOVIA.—Noticias recientes de Moscú, informan que las detenciones de individuos sospechosos de desafección al régimen soviético continúan con gran intensidad.

Durante el día de ayer, fueron encarcelados cuatro ingenieros de un gran taller de metalurgia, acusados de cometer irregularidades en la administración.

EDEM IRA A BRUSELAS

BRUSELAS.—Para el próximo día 25 ha sido señalada la fecha de llegada a esta capital del ministro de Negocios Extranjeros inglés, mister

Edem, quien se entrevistará con el rey, con el presidente del Consejo y con su colega belga.

Tratarán del Estatuto internacional. Parece que Francia e Inglaterra garantizarán la integridad del territorio de Bélgica.

LAS RELACIONES RUSO-JAPONESAS

LONDRES.—Un telegrama de Tokio dice que el ministro de la guerra del Japón, ha declarado que las relaciones ruso-japonesas empeoran cada día. Manifesta que es necesario que la nación japonesa se dé cuenta de la gravedad de la situación y que el plan actual de rear-

me japonés es una necesidad para escapar la política soviética del Extremo Oriente.—(A. I. R. E.).

LO QUE DICE UN GENERAL

BERLIN.—El general Livinov en una revista alemana, ha dicho: "si en la situación actual, estallase un conflicto europeo, África del Norte se convertiría en el teatro de unas operaciones de importancia extraordinaria. Es evidente que Mussolini adoptase una actitud de protección de un movimiento panárabe que Berlín-Roma sería más sólido que nunca.—(A. I. R. E.).

Dos importantes notas del Cuartel General del Generalísimo

LOS RELIGIOSOS ANGLICANOS Y LA PROPAGANDA ROJA

SALAMANCA 9 (dos madrugada).—El Cuartel general del Generalísimo ha publicado una nota ofensiva, para señalar al paso de las maquinaciones de quienes simpatizan con los rojos españoles al servicio de Moscú, a tan de desprestigiar el movimiento nacional.

Una nueva comisión, integrada por dignatarios de la iglesia anglicana, a quienes acompaña un sacerdote, que aunque bautizada no oculta su simpatía por los bolcheviques españoles, se propone recorrer España, para establecer la certeza de las denuncias hechas, acerca de crímenes y persecuciones llevadas a cabo por los rojos contra las personas y establecimientos religiosos.

Un buen amigo de España, el periódico "The Morning Post" firme además de nuestras ideas, descubre la personalidad de quienes han de componer la citada comisión que, dados sus antecedentes, hacen que no pueda tenerse confianza en el examen analítico que hayan de verificar de los hechos, ya que se puede predecir cuáles han de ser los términos del dictamen que emitirán.

Para salir al paso de esta nueva maniobra y hacer estériles los proyectos del Dean de Canterbury y sus amigos se publica la nota al objeto de prevenir al mundo contra las interesadas manifestaciones que serán seguro resultado de la visita.

LA AVIACION ROJA BOMBARDEA LOS HOSPITALES MILITARES

El servicio de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo ha publicado una nota, por la que, en relación con el bombardeo del Hospital Militar de Córdoba, y el efectuado también en por los marxistas sobre el Hospital Militar de Melilla, el día 6 del actual, a las dos de la tarde, en el que causaron víctimas, resultando heridos, incluso el director del Hospital y algunos familiares de los enfermos, que habían acudido a visitarles, se exponen, que siendo costumbre en los enemigos el "trocar los hechos, sobre todo en lo que se refiere a los pretendidos bombardeos de hospitales y lugares de culto, lo mismo que en transformar en víctimas, lo que son derrotas, se sale al paso de las maniobras rojas, exponiendo la realidad de los hechos.

Por lo que se refiere al bombardeo de la estación de Durango, que ha si-

do mostrada a los comisionados de la iglesia anglicana, de visita en el frente de Vizcaya, como ejemplo de barbarie nacionalista, comiense señalar, que la estación de Durango, nada de enlaces ferroviarios y alarrotada de material de guerra, constituya por su proximidad al frente, un objetivo militar bien definido, y no puede servir de comparación su bombardeo para justificar hechos como los sucesos de Bilbao a primeros de Enero pasado, donde fueron fusilados en masa centenares de prisioneros indefensos.

El enemigo, con su actuación, bombardeando sistemáticamente los hospitales militares, está dando lugar a fuertes represalias y como las circunstancias para imponerlas están de nuestra parte, se da la voz de alerta, para que no haya lugar a acusaciones infundadas.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 8 de Abril de 1907

Se ha recibido un telegrama de Roma anunciando que el arzobispo de Burgos, señor Aguirre y Carri, será nombrado cardenal en el próximo consistorio del 15 de Abril.

—Ha fallecido esta mañana el joven Anastasio Fernández, emplea en la casa de don Miguel Ruiz.

—Ayer se cumplió un año de la inauguración del cementerio de San José, en el cual van enterrados 891 cadáveres.

—Hoy han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de San Ciriaco, el joven piloto de la marina mercante don Antonio Mendizábal y la señora Rosario Alonso.

—Mañana, a las siete, en San Lorenzo, contraerán matrimonio don Cándido Rodríguez y doña Casilda Pascual.

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON

ENCUADERNACION

FABRICA DE LIBROS RAYADOS

Lain-Calvo, 12 - Fernan-González, 1

BURGOS

FRINTE DE MADRID

Mentiras y cobardes estratagemas de los rojos

AVILA 8 (doce noche).—Con el cinismo que les caracteriza, los rojos han proclamado esta mañana por sus emisoras, que estaban entrando en Navalperal y que nuestros soldados se replegaban hacia Avila, cuyos habitantes huyeron ya a Valladolid y a Salamanca. Y esto lo dicen después del tremendo castigo que nuestras baterías de la Sierra causaron ayer a las concentraciones enemigas que, por su parte, ni siquiera hicieron un solo disparo de cañón.

Los marxistas, desde que hacen mucho tiempo intentaron romper nuestras líneas por La Cabaña, en el Cerredo de Chavala, lo que les costó un enorme fracaso y la pérdida de muchos hombres y material bélico, no dan señales de vida en los frentes de la Sierra, limitándose al acostumbrado raqueo y a disparar de vez en cuando algún cañonazo.

En una loma que hay cerca de Peguerinos, el enemigo colocó esta mañana una gran bandera blanca. Nuestros soldados, acostumbrados a las estratagemas de los marxistas y a con la cautela propia del caso no se lanzaron alegremente y a pecho descubierto, pues debían antes comprobar que la actitud que observaban las fuerzas enemigas correspondía a las intenciones con que había sido colocada la bandera.

Como por su parte el enemigo no diere pruebas evidentes de su deseo de rendición, los vigías de nuestros puestos avanzados dijeron a voces a los rojos, que abandonasen las trincheras y dispusiesen las armas, expresando así la rendición que la bandera blanca quería significar, pero los rojos no contestaron al requerimiento de nuestros soldados.

En el sector de Navalagamella, el enemigo hostilizó más que de costumbre nuestras posiciones, despedido sin duda por las constantes deserciones de milicianos que se pasan a nuestro ejército.

Al reconocer esta mañana nuestras fuerzas los terrenos próximos a la carretera de La Coruña, por el sector de Las Rozas Aravaica, teatro de contraataque llevado a cabo por el enemigo en el día de ayer, pudieron observar que en su huida, los rojos habían abandonado en las proximidades del Bar Anita algunos cadáveres que, sin duda, no se atrevieron a evacuar.

También había en aquellos alrededores algunos correajes y bombas de mano sin estallar, las res del que a buen seguro se desprendieron el replegarse a las trincheras de segunda línea.

Por cierto que, según pudimos observar nuestros soldados, los muertos entre amigos pertenecían todas a la brigada internacional y carecían de documentos, los cuales indudablemente les fueron quitados momentos antes de entrar en combate.

Con ello el Gobierno marxista de Valencia quiere aparecer ante los ojos de todos como fiel cumplidor del pacto de no intervención y afirmar con todo cinismo, que no tiene extranjeros entre sus tropas.

Por el sector de Carabanchel Villaverde no hubo más actividad por ambas bandos, que algún cañonazo y fuego de fusilería sin importancia.

En el sector del Jarama no hubo tampoco mayor actividad, aunque por este frente el mando rojo parece tener mayor interés en presionar, ya que el cañonazo y el tiro de fusil fueron más intensos.

En algún sector como el de Casas Guzmán nuestras baterías cañonaron con alguna intensidad a los rojos que hostigaban nuestras líneas de El Poreal y La Marzafica.

El enemigo llegó hoy en su desesperación a realizar una cobarde agresión sobre la población civil de Valladolid. Un avión rojo voló sobre la capital castellana a medio día y lanzó algunas bombas que causaron varias víctimas.

El aparato hubo precipitadamente ante los certeros disparos de nuestras artillerías.—LOGOS.

EBANISTAS Y CARPINTEROS

Ofrezco en manera especial unos milímetros de haya por las dos caras de cuatro milímetros de grueso, en dimensiones de 0'80 x 0'50, 0'53 x 0'53 x 0'50 y otras varias muy utilizables al precio de 5,90 pesetas metro cuadrado.

Sucesor de Valdivielso y Compañía
Madrid y San Pablo
Teléfono, 1.329
Burgos

Anuncios económicos

QUINCE PALABRAS, SESENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, CINCO CENTIMOS, INFORMES EN LA ADMINISTRACION, CINCUENTA CENTIMOS.—PAGO ADELANTADO.

ARRIENDOS

LOCAL, sitio céntrico, propio para bar o taberna se traspasa. Informes, Escaderías Avelina.

SE ARRIENDA cochardilla. Informes, San Lorenzo, 13, tercero.

LOCAL para oficinas con urgencia. Ofertas, Apartado 102.

COLOCACIONES

SE ANUNCIA vacante la plaza de guarda municipal de campo de Lodoso. Tratar, con los vecinos del mismo.

SE NECESITAN machacadores en Fuentesén, carretera Valladolid Soria, buen sueldo. Tratar, Celestino Duro.

SE NECESITA un oficial que sepa el menudo. Panadería Daniel Maté, Emperador, 25.

SE NECESITA señorita dependienta, bien instruida. En Sastreña y Camisería Hemerosilla.

CAMISERAS bien impuestas, se necesitan en la Camisería Ortega.

SE NECESITAN chaleserías. Informes, Pasaj. de la Flora, Sastreña Quemada.

SE NECESITA asistente para todo el día. Rey Don Pedro, 1, habitación número, 4.

SE NECESITA medio oficial panadero. Santa Clara, 11.

SE NECESITA un chico de 14 a 16 años, que entienda de electricista. Informes, en esta Administración.

MUJER que sepa algo de cocina se necesita en el Hotel La Vascongada.

HUESPEDES

SE CEDE habitación una cama, estable, con cuarto de baño, casa nueva. Informes, esta Administración.

SE ARRIENDAN dos habitaciones amuebladas; se vende una silla de paseo. Calle Santander, 22, portera.

SE DESEAN huéspedes, precios económicos. Concepción, 26, cuarto, derecha.

ENSEÑANZAS

MATEMATICAS, Física, Química, etcétera, para todas las carreras y bachiller. Clases particulares o colectivas. Por Ingeniero Industrial. Teléfono, número, 1.853.

VENTAS

VENDO ochenta corambres para vino Gonzalo Garzón, Salas de los Infantes.

LABRADORES: La casa las semillas ofrece remolacha, alfalfa de procedencia, a precios reducidos. Sucesor de Agustín Gil, Santander, 1.

SE VENDE arado Brabant, seminuevo. Para tratar, con Gregorio González, Villafuertes.

RADIO. Se compra aparato para ondas cortas. Informes, esta Administración.

PAGO bien gomas viejas de cámaras peladuras, cubiertas y macizos camión Almacéns Ruiz, Moneda, 8.

LEÑA serrada, para cocinas y calefacciones, precios económicos. Carbonería Ramiro Barbero, San Cosme, 9, teléfono, 2.157.

ATENCION... Atención... Atención... Beugo grande en barril, 5 pesetas kilo; miel exquisita, 2 pesetas kilo; galletas tostadas, 2,30 pesetas kilo. Arránz Lain Calvo, 26.

PIANO-PIANOLA, se vende en dos mil pesetas. Informar, Luciano Uribarri Tinte, 10, primero, teléfono, 2.152.

GABINETE de paja, nuevo, se vende Vega, 18 y 20, primero.

CASAS nueva construcción, con jardín, vendo, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matacero, "Villa Carmen".

VENDO coche de niño, seminuevo, precio módico. Mercedes, Bar Miranda.

LABRADORES: Alfalfa de Provenza. Remolacha forrajera. En Droguería Pérez Rueda. Calle Santander, Casa del Gordón.